Fachhochschule Miinchen Fachbereich. 03 FA SS 2004

Diplomvorprifung in Mathematik II (Analysis) -~ Fahrzeugtechnik -
Arbeitszeit: 90 Minuten
Hilfsmittel: Formelsammlung, Skripten, Biicher, Taschenrechner
Aufgabensteller: Kloster, Pdschl, Warendorf
WICHTIG :

Alle Rechnungen und Ergebnisse auf diesem Arbeitsblatt eintragen!!
Das Ergebnis allein z3hlt nicht. Der Rechenweg muss erkennbar sein!!

Alle Priifungsteilnehmer bearbeiten die Aufgaben 1-6. _
Alle Studenten, die den Maple Kurs besucht haben, bearbeiten die Aufgabe 7_1 (Maple)

Alle anderen Studenten (ohne Maple Kurs) bearbeiten die Aufgabe 7_2 (Numerische Integration)

Name: Geb. — Datum Punkte: ( /171)
Vorname: ' Stud.- Gruppe ' Korr:
Raum/Platz-Nr: Aufsicht: Note:
Aufgabe 1: (Pirameterdarstellung, Kurvenlinge, Sektorfliche, max = 15 Punkte)

(Aufgabenstellerin: Dr. Kloster)
Gegeben ist die Parameterdarstellung einer Asteroide (siche Zeichnung):
x = 5Srcos(t) + rcos(St) ,y = 5rsin(t) ~rsin(5t) mit te[0,2xn[ .

Platz firr die Zeichnung

a) Berechnen Sie den Umfang der Kurve (also ihre Linge vom t =0 bis t = 21 ). ( / 5)

Anleitung: - Berechnen Sie die Linge des Bogens von A nach B. Die Gesamtlinge
. Ist dann ein geeignetes Vielfaches dieses Wertes.
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b) Ermitteln Sie den Flicheninhalt des Inneren der Asteroide. ( /5)
Anleitung: - Berechnen Sie dazu die Fliche des Sektors von OAB. Die Gesamtﬂache - /
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: ' b) Ermitteln Sie die Fourierkqeﬁizienten ,a ,a, und by, b,. . 7 ( /5)
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¢) Geben Sie das Fourierpolynom F2(x) 2. Grades (d.h., den Teil der Fourierreihe bis emschhethh ( / 2)

zden Koeffizienten a2 und b2 )
und das Fourierpolynom F1(x) 1. Grades (d.h., den Teil der Founerrelhe blS einschlieBlich

zuden Koeffizienten al und bl )an »
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d) Zeichnen Sie das Fourierpolynom 1. Grades in obiges Koordinatensystem ein!
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Aufgabe 2 : (Fourierkoeffizienten, Fourierpolynom, max = 11 Punkte) ‘
(Aufgabenstellenn Dr.Warendorf)
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firx e [—-, 7t [ sei eine (ungerade) Funktion mit der Periode 2n definiert.
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a) Skizzieren Siey = f(x) firx € [-2r, 2= [ ( 72)
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Berechnen Sie bei eventuellen Extremwerten, ob es sich um ein Maximum oder Minimum handelt.
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¢) berechnen Sie die Tangéntialebene_ an die Fliche im Punkt Q =(2,1).
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Aufgabe 3 : (Funktion von zwei Variablen, Extremwerte, max = 8 Punkte) —
(Aufgabenstellerin Dr. Kloster) A
Die Fliche F1 habe die Gleichung:
z= f(x,y) =x3—x2—y2 )
a) Ermitteln und zeichnen Sie die Schnittkurve mit der Ebene x = 1" 2 ( 12).
x=4 =D 2= A-1-y* /f
' 2 @ = >
D) z= - a
Nerm op WM / 2z-y -
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~ b) Emitteln Sie alle (x,y) € R’ , in denen Extremwerte oder Sattelpunkte auftreten. ( 73)
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§ Aufgabe 4: (Gewdhnliche Differentialgleichung 1.Ordnung, max =9 Punkte) k _ZF\‘
' Aufgabenstellerin: Dr. Warendorf
: ' ot

Ermitteln Sie firdie DGL y’ + xy =xe 2

" a) Um was fiir einen Typ von Differentialgleichung handelt es sich? ( /1)
Gemsstmbidie Lmte wdiswspou DL 4.0 rdwns

b) Berechnen Sie die aligemeine Lésung y der homogenen DGL . ( / 3)
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Y = —Xx4 = = x =>ulyl = -5+
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¢) Berechnen Sie die allgemeine Lsung der gegebenen inhomogenen Differentialgleichung ( / 3)

mit der Methode der Variation der Konstanten.

M guﬂg’ Cex) e""/’" [ Wi s weo@fgswdng

—x7e
%/:C cx)e,X/a,,.l. x. (ex) e @
@asewlw on olie  Suhowegre PQU:
2

X7
%
clex) e ..zx C/ﬂ/ﬂ-(-y/wfe = X e &)
C‘\cx) ,—,;@ =D Cexy = + K ““‘b}ée”?
_ X% Jz/a

EP R )

X/2,

C% Bestimmen Sie die spezielle Losung, die die Anfangsbedingung y(0) = 1 erfullt. ( / 2) '
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Aufgabe 5: (Lineare inhomogene Differentialgleichung 2.Ordnung mit konstanten Koeffizienten,
_ max = 11 Punkte)
Aufgabenstellerin: Dr. Warendorf
Gegeben ist die DGL y” + 5y + 6y =x.  Gesucht ist:

a) Die allgemeine Losung de.r DGL ( /8)
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[ b) Die spezielle Losung , die durch die Anfangsbedingungen y(0) = - — y'(0)=0 ( / 3)
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Aufgabe 6: (komplexe Zahlen , max = 9 Punkte)
Aufgabensteller Dr. Péschl

\6 a)Bringen Sie die koilexi_zilil;) : : ( / 2)

( (1+i)’ _ ' '
auf dic Normalform a + ib, ' /@
&

2-i (d.h. bestimmen Sie a und b) _ ' _ .
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b)Bringen Sie die komplexe Zahl: )

ﬁﬁ auf dxeNor;l;l;';)r;a + ib, WW _ | @

(d.b. bestimmen Sie aund b)
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c) Welche Teilmenge der komplexen Ebene beschreibt die Ungleichung:
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Aufgabe 6_1: (Maple) Nur fiir Studenten, die den Maple Kurs besucht haben, d.h.

£=5.0.
alle Studenten, die jetzt im 4.Fachsemester sind. Max = 8 Punkte.

lz- 3|2]|z+1]?

Aufgabensteller: Dr. P6schl
Gegeben sei die Funktion y = f(x) = cosh(x) (cosinus hyperbolicus)

¢ 72)

a) Welcher Maple Befehl berechn et die erste Ableitung y’(x) der Funktion nach x?

/3:’-: ml‘(’X))'A @ .
Ys = p@%(:}.,x) @

b) Welche MAPLE Befehle berechnet y’( % ) ? ( 72)

sulo(x=4, 4s)/ D

¢) Geben Sie den MAPLE Befeh! an, der die Funktion y = cosh(x) in ecine Taylorreihe um den
Entwicklungspunkt x=2 bis zum Glied (x-2)° (Restglied O(x-2)*) entwickelt! ( 72)

by := J‘W (gyx=2,4); &>
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d) Geben Sie den Maplebefehl zur Berechnung von I f(x)dx an! ( 72) {
0
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Aufgabe 6_2 : (Numerische Integration, max = 8 Punkte) fiir alle Studenten, die keinen Maple Kurs
besucht haben.
Aufgabensteller Dr. Pdschl

‘ ; 2x
Gegeben ist die Funktiony = f(x) =

xe[0,2]
1+ x? [0.2]

Man berechne das Integml J. f(x)dx auf zweierlei Arten:
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